

# 医院微信群给居民暖心“医”靠

市中医院东院区脑病二科通过微信群讲解健康知识受到患者欢迎

**■** “李主任,我妈妈的药需要调整吗?还是按照原来的继续吃?”“阿姨的药不需要调整,可以继续吃。”“请问咱们科室还有空床位吗?”“有空床位,如果要来住院,可以提前和我们说。”这是石家庄市中医院东院区脑病二科微信宣教群里,医生、护士和患者及家属之间的日常对话。自2019年石家庄市中医院东院区脑病二科微信宣教群创建到现在,群成员已经发展到了300多人。这些成员中有脑病二科的医生和护士,有科室的患者、患者家属甚至患者的熟人们。3年多的时间里,患者们已经将这里的医护人员当成的“家人”,亲切称呼他们:家庭主任医生、家庭医生、家庭护士。

□文/图 本报首席记者 李惺 记者 赵晓华

## 微信群宣教各类脑血管病知识

世界阿尔茨海默病日会讲解患者心理、用药等知识,季节交换时会讲解当三高遇上脑卒中后该怎么饮食等知识,平时则会告诉患者一些用药的小常识……9月21日,在市中医院东院区脑病科护士长曹亚美的手机里,记者见到了一个内容丰富的微信群。

“讲解的真是到位,谢谢了。”“作为患者家属,我们了解到了这么多脑血管病的知识,太及时了。”“虽然身边没有人患这种病,但能了解这些知识感觉很必要,收藏起来,以后遇到需要的人会告诉他们……”伴随着各种脑血管病的讲解,群里的成员感谢连连。

这个患者及家属口口相传的脑血管病知识讲解微信群,是由市中医院东院区脑病二科主任李智申创建的,群名为市中医院东院区脑病二科宣教群。“微信群起初创立的目的是想要联络患者,方便他们出院以后的回访。渐渐李主任发现,很多患者患病的原因是生活方式不健康、发病后用药方式不正确、出院后也不注意调整生活方式,有的患者甚至随意停药。”市中医院东院区脑病科护士长曹亚美说,了解到这些情况后,李智申调整了思路,将这个群变成了脑血管病如何控制、如何预防、如何判断等健康知识的宣教群。

而微信群的成员也越来越多,患者、患者家属,甚至患者的亲友也都加入进来了。再后来,附近社区一些“慕名而来”的居民也主动要求进群,向医护人员请教各类脑血管病的问题。

“现在这个宣教群里,有我们科室的10位医生,还有护士长和护士。科室的医生会定期轮流在群里讲课,通过视频、文字、语音等方式,向患者及附近居民宣传医学知识。护士长和护士也会在群里讲解各种患者出院回家后的护理常识,帮助患者家属更好护理家人。”李智申说,他们希望通过这种宣教,降低附近社区居民脑血管病的发病率和复发率,也使出院患者的愈后康复得到保障。

## 医护人员手机保持24小时开机

手机保持24小时开机状态、一对一解答患者及家属微信、将自己的手机号告诉患者及家属……除了微信群外,市中医院东院区脑病二科的医护人员还用其它方式让患者及家属感受着温暖。在这里,医护人员始终遵循着“一切为了患者”的座右铭。

“大学毕业后,我来到了石家庄市中医院,2018年市中医院东院区建立后,我便来到了这里。”李智申说,这么多年,他始终秉持着一个宗旨,那就是对前来求治或者咨询的患者提出的问题,都必须要热情解答。他的手机号、微信都要毫无保留提供给患者及家属,绝对不能感到一丝麻烦。时间对于脑血管病患者来说极其宝贵,因此为了让患者随时能找到自己,李智申的手机一直保持24小时开机的状态。

“其实不光是我,我们科室的每一位医生的手机都是24小时不关机,这样就能及时接到患者或家属打来的咨询电话。”李智申说,电话不关机是脑病二科医生的一个传统。就在这时,李智申的电话响了,电话那端是一位患者咨询该如何继续用药。耐心回答完患者的问题后,李智申说:“这已经是今天接的第8个电话了,能得到患者信任是一件特别值得骄傲的事情。”

“‘病人无小事’是我们医生的口头禅,也是我们的行医准则。”在李智申心中,脑病患者更是无小事,对于危害患者健康甚至生命的脑病,他们能做的就是认真再认真,负责再负责,细心再细心,使患者真正获得新的生机。

真心换真心。9月21日,市中医院东院区脑病二科收到了患者写来的感谢信。“我和老伴都是咱们市中医院东院区脑病二科的患者,我怀着激动的心情表达对贵院的无限感激,尤其是想对李智申主任、何曼曼医生、郭芮



■市中医院东院区脑病二科医生通过微信群与患者交流并普及健康知识。

彤医生及全体脑病科医护人员表达衷心的感谢。他们的言一行、一举一动诠释着当代医生的医德风尚。”患者在感谢信中这样写到。

这位患者说,他们都对医学不太了解,总是会打电话或发微信咨询李智申。“面对我们的各种问题和疑惑,李主任每次都是耐心讲解,尽力满足我们的要求。甚至在我外孙女住院期间,李主任担心她情绪不好,经常会与她谈心,及时了解她心态,让外孙女积极配合治疗。”像这样的感谢信,市中医院东院区脑病二科的医护人员收到过很多封。

## 多学习才能给患者“厚实”的安全感

“李主任和已经退休的周主任,都是我们的良师。他们经验特别丰富,查房时几句简单的询问,就能发现患者隐藏的问题,从他们身上我们看到了中西医的完美结合。”市中医院东院区脑病二科医生何曼曼说,最主要的是他们对患者的那份耐心和热心特别值得学习。

在何曼曼看来,正是因为脑病的复杂性,才使得科室的每一位医生、护士从不敢懈怠,学习成为了他们每个人日常工作生活的重要组成部分。“脑病患者有时候症状并不明显,医生需要从患者日常生活的变化中,去分析其病情、病因。想要做好这些工作,不是一朝一夕就能掌握的,需要每时每刻的学习和积累。”何曼曼说,面对一些疑难杂症的脑病问题,他们科室的医生会自己找相关资料、上网查询相关医学知识、参考其他医院的治疗方案,直到将问题解决才会安心。

除了业务上的学习外,市中医院东院区脑病二科的医生也相互学着如何给患者带去更贴心的治疗,他们把

患者当成家人来关心。“前一段时间家里的药用完了,因为特殊情况到处都买不到药,而我又不能停药。就在全家人都很着急的时候,我试着拨打了主治医生何曼曼的电话。听完我叙述的情况后,何曼曼医生先是安慰我不要着急,接着便说自己下班后就会将药给我送过去。就这样,当天下午何曼曼医生在下班后,非常及时地把药送到了我手上。”这位患者说,自己打心底感谢脑病二科的医生,他们真是做到了医者仁心。

除了送出院患者回家、给患者送药上门外,10位在脑病二科微信宣教群的医生,还总会定期将专业知识讲解给群成员,并解答群成员提出的问题。“师虹艳医生,我听说长期吃他汀、阿司匹林需要吃维生素是吗?”“吃上挺好。”“吃什么呀?能推荐一下吗?”这样的互动,是市中医院东院区脑病二科师虹艳医生经常会遇到的事情。面对患者及家属提出的咨询,师虹艳总是会耐心解答。

“在这样浓厚的‘学习’氛围中,我们东院区脑病二科的医生成长特别迅速,都成为了能够独当一面的健康守护者。”说到所在科室的医生,李智申很是骄傲。因为是中医院,李智申还要求科室的医生学习针灸等中医项目。“我们科室的不少患者治疗后,还需要一段时间的康复,所以医生如果能掌握针灸等专长,就可以更好地为患者服务了。”在李智申心中,医生掌握的医学知识越多,给与患者的安全感就越厚实。

“我们就是希望通过自己的努力,让更多人提前了解脑血管病的预防知识,让患者在患上脑血管病后得到最有效的救治。”李智申说这是他最大的心愿。